

HAX 912X - 2023/2024

(1)

TD2 - Correction

Exercice 1

$$Y|K \sim N(\exp(\beta_0 + \beta_1 K), \sigma^2)$$

$$\stackrel{\Delta}{=} f(y|\mu, \sigma^2) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}\sigma} \exp\left(-\frac{1}{2\sigma^2}(y-\mu)^2\right) \nu(y)$$

$$\Leftrightarrow f(y|\mu, \sigma^2) = \exp\left(\frac{y\mu - \frac{\mu^2}{2}}{\sigma^2} - \frac{y^2}{2\sigma^2} - \log(\sigma)\right) \frac{\nu(y)}{\sqrt{2\pi}}$$

La famille gaussienne appartient à la famille exponentielle avec un paramètre de nuisance :

$$\theta = \mu, \quad \phi = \sigma^2$$

$$b(\theta) = \frac{\mu^2}{2} = \frac{\theta^2}{2}$$

$$c(y, \phi) = -\frac{y^2}{2\sigma^2} - \log(\sigma)$$

$$\nu(y) = \frac{\nu(y)}{\sqrt{2\pi}}$$

En outre,

(2)

$$E(y|x) = \exp(\beta_0 + \beta_1 x)$$

$$\Rightarrow \log(E(y|x)) = \beta_0 + \beta_1 x$$

Modèle linéaire généralisé si avec pour fonction de lien $\log(\cdot)$ ($f(x) = \log(x)$)
Dans ce cas : constante + variable x

2] $\mu = \exp(\beta_0 + \beta_1 x) \neq \beta_0 + \beta_1 x$
ce n'est pas le lien canonique qui a été utilisé.

$$3] V(\beta_0, \beta_1) = \prod_{i=1}^M \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \exp\left(-\frac{1}{2} \sum_{i=1}^M (y_i - e^{\beta_0 + \beta_1 x_i})^2\right)$$

$$L(\beta_0, \beta_1) = -\frac{M}{2} \log(2\pi) - \frac{1}{2} \sum_{i=1}^M (y_i - e^{\beta_0 + \beta_1 x_i})^2$$

$$\frac{dL}{d\beta_0}(\beta_0, \beta_1) = \sum_{i=1}^M e^{\beta_0 + \beta_1 x_i} (y_i - e^{\beta_0 + \beta_1 x_i})$$

$$\frac{dL}{d\beta_1}(\beta_0, \beta_1) = \sum_{i=1}^M x_i e^{\beta_0 + \beta_1 x_i} (y_i - e^{\beta_0 + \beta_1 x_i})$$

Équations de vraisemblance: (3)

$$\sum_{i=1}^m e^{2\beta_0 + 2\beta_1 x_i} = \sum_{i=1}^m y_i e^{\beta_0 + \beta_1 x_i}$$

$$\sum_{i=1}^m x_i e^{2\beta_0 + 2\beta_1 x_i} = \sum_{i=1}^m y_i x_i e^{\beta_0 + \beta_1 x_i}$$

Impossible de résoudre ce système de 2 équations à 2 inconnues explicitement.

Exercice 2

$$y | x \sim \mathcal{P}(e^{\beta_0 + \beta_1 x})$$

$$\triangleq f(y | \mu) = e^{-\mu} \frac{\mu^y}{y!} \frac{\pi(y)}{N^y} \delta(\omega | y)$$

$$f(y | \mu) = \exp(y \log(\mu) - \mu) \frac{\pi(y)}{N^y} \frac{\delta(\omega | y)}{y!}$$

La famille poissonienne appartient à la famille exponentielle scalaire

$$\theta = \log(\mu) \quad h(\theta) = \mu = \exp(\theta)$$

$$V(\omega | y) = \frac{\pi(y)}{N^y} \delta(\omega | y)$$

Bon soirs,

(4)

$$E(y|\mu) = \exp(\beta_0 + \beta_1 \mu)$$

$$\Rightarrow \log(E(y|\mu)) = \beta_0 + \beta_1 \mu$$

Théorème linéaire généralisé avec
une fonction de lien $f(\mu) = \log(\mu)$

$$0 = \log(\mu) = \beta_0 + \beta_1 \mu$$

C'est le lien canonique qui a
été utilisé.

$$2) V(\beta_0, \beta_1) = \frac{1}{n} \prod_{i=1}^n \frac{e^{-\beta_0 - \beta_1 \mu_i}}{\mu_i!} e^{\mu_i(\beta_0 + \beta_1 \mu_i)}$$

$$L(\beta_0, \beta_1) = -\sum_{i=1}^n \log(\mu_i!) - \sum_{i=1}^n \left[e^{\beta_0 + \beta_1 \mu_i} + \mu_i(\beta_0 + \beta_1 \mu_i) \right]$$

$$\frac{dL}{d\beta_0}(\beta_0, \beta_1) = \sum_{i=1}^n \mu_i - \sum_{i=1}^n e^{\beta_0 + \beta_1 \mu_i}$$

$$\frac{dL}{d\beta_1}(\beta_0, \beta_1) = \sum_{i=1}^n \mu_i^2 - \sum_{i=1}^n \mu_i e^{\beta_0 + \beta_1 \mu_i}$$

Équations de vraisemblance :

(5)

$$\sum_{i=1}^M y_i = \sum_{i=1}^M e^{\beta_0 + \beta_1 x_i}$$

$$\sum_{i=1}^M y_i x_i = \sum_{i=1}^M x_i e^{\beta_0 + \beta_1 x_i}$$

Impossible de résoudre ce système de 2 équations à 2 inconnues explicitement.

EXERCICE 3

A) h fixé $y|x \sim NB(h, \pi)$

$$\pi = \left[\frac{e^{\beta_0 + \beta_1 x}}{1 + e^{\beta_0 + \beta_1 x}} \right]$$

$$f(y|\pi) = \binom{h-1}{y-1} \pi^h (1-\pi)^{y-h} \prod_{i=1}^y \frac{1}{x_i} \mathcal{I}(y)$$

$f(y|\pi) = \exp(y \log(1-\pi) + h \log(\pi) - h \log(1-\pi)) \mathcal{I}(y)$
 la famille négative binomiale appartient à
 la famille exponentielle scalaire

$$\theta = \log(1-\pi) \Rightarrow \pi = 1 - e^\theta$$

$$b(\theta) = -h \log\left(\frac{\pi}{1-\pi}\right) = h \log\left(\frac{1-e^\theta}{e^\theta}\right) = h(\log(1-e^\theta) - \theta)$$

$$\mathcal{I}(y) = \binom{h-1}{y-1} \prod_{i=1}^y \frac{1}{x_i} \mathcal{I}(y)$$

Log likelihoods,

(6)

$$E(y|\pi) = h'(\alpha) = \frac{h e^\alpha}{1 - e^\alpha} + h$$

$$E(y|\pi) = \frac{h}{1 - e^\alpha} = \frac{h}{\pi} = h \left[\frac{1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \pi}}{e^{\beta_0 + \beta_1 \pi}} \right]$$

$$-\log \left[\frac{E(y|\pi)}{h} - \frac{1}{h} \right] = \beta_0 + \beta_1 \pi$$

Prevoir linéaire généraliser avec pour

$$\text{function de lien } f(\pi) = -\log \left[\frac{E(y|\pi)}{h} - \frac{1}{h} \right]$$

$$0 = \log(1 - \pi) = \log \left(\frac{1}{1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \pi}} \right) = \beta_0 + \beta_1 \pi$$

ce n'est pas le lien canonique qui a été utilisé.

$$2] V(\beta_0, \beta_1) = \prod_{i=1}^n \frac{h-1}{y_i-1} \left[\frac{e^{\beta_0 + \beta_1 \pi_i}}{1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \pi_i}} \right]^h \frac{1}{(1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \pi_i})^{y_i - h}}$$

$$L(\beta_0, \beta_1) = \sum_{i=1}^n \log \left(\frac{h-1}{y_i-1} \right) + h \sum_{i=1}^n (\beta_0 + \beta_1 \pi_i) - \sum_{i=1}^n y_i \log(1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \pi_i})$$

$$\frac{dL}{d\beta_0}(\beta_0, \beta_1) = mh - \sum_{i=1}^m y_i \left[\frac{e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}{1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}} \right]$$

$$\frac{dL}{d\beta_1}(\beta_0, \beta_1) = h \sum_{i=1}^m \kappa_i - \sum_{i=1}^m y_i \kappa_i \left[\frac{e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}{1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}} \right]$$

Equations of the ensemble:

$$mh = \sum_{i=1}^m y_i \left[\frac{e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}{1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}} \right]$$

$$h \sum_{i=1}^m \kappa_i = \sum_{i=1}^m y_i \kappa_i \left[\frac{e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}{1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}} \right]$$

Impossible to resolve a system of 2 equations in 2 unknowns explicitly

3] Le lien canonique est tel que

$$Q = \log(1 - \pi) = \beta_0 + \beta_1 \kappa$$

$$\Leftrightarrow \pi = \frac{1}{1 + e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa}}$$

$$V(\beta_1, \beta_2) = \prod_{i=1}^m \frac{1}{y_i^{h-1}} (1 - e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i})^h e^{(y_i - h)(\beta_0 + \beta_1 \kappa_i)}$$

$$L(\beta_1, \beta_2) = \sum_{i=1}^m \log \left(\frac{1}{y_i^{h-1}} \right) + h \sum_{i=1}^m \log(1 - e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}) + \sum_{i=1}^m (y_i - h)(\beta_0 + \beta_1 \kappa_i)$$

$$\frac{dL}{d\beta_0}(\beta_0, \beta_1) = h \sum_{i=1}^M \frac{-e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}{1 - e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}} + \sum_{i=1}^M y_i - n h$$

$$\frac{dL}{d\beta_1}(\beta_0, \beta_1) = h \sum_{i=1}^M \frac{-\kappa_i e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}{1 - e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}} + \sum_{i=1}^M y_i \kappa_i - h \sum_{i=1}^M \kappa_i$$

Équations de vraisemblance :

$$\sum_{i=1}^M y_i - n h = h \sum_{i=1}^M \frac{e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}{1 - e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}$$

$$\sum_{i=1}^M y_i \kappa_i - h \sum_{i=1}^M \kappa_i = h \sum_{i=1}^M \frac{\kappa_i e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}{1 - e^{\beta_0 + \beta_1 \kappa_i}}$$

Pas de solution explicite.

Exercice 4

$$\mathbb{P}(y=1|\kappa) = \mathbb{P}(y^* \leq 0|\kappa) = \mathbb{P}(N|0,1) \leq -\beta_0 - \beta_1 \kappa | \kappa)$$

$$\Leftrightarrow \mathbb{P}(y=1|\kappa) = \Phi(-\beta_0 - \beta_1 \kappa) = 1 - \Phi(\beta_0 + \beta_1 \kappa)$$

$$y|\kappa \sim \mathcal{B}(1 - \Phi(\beta_0 + \beta_1 \kappa))$$

$$\underline{A)} f(y; \pi) = \pi^y (1-\pi)^{1-y} \prod_{y \in \{0,1\}} \delta(\omega|y)$$

$$f(y; \pi) = \exp\left(y \log\left(\frac{\pi}{1-\pi}\right) + \log(1-\pi)\right) r(\omega|y)$$

La famille de Bernoulli appartient à la famille exponentielle sachant que $\pi = \frac{e^\theta}{1+e^\theta}$ (9)

$$\ln(\pi) = \ln\left(\frac{e^\theta}{1+e^\theta}\right) \Rightarrow \theta = \ln\left(\frac{\pi}{1-\pi}\right)$$

$$h(\theta) = -\ln(1-\pi) = \ln(1+e^\theta)$$

$$v(\eta) = \prod_{i=1}^n \eta^{y_i} (1-\eta)^{1-y_i}$$

On a alors,

$$E(y|\eta) = 1 - \Phi(\beta_0 + \beta_1 \eta)$$

$$\Leftrightarrow \Phi^{-1}(1 - E(y|\eta)) = \beta_0 + \beta_1 \eta$$

Probit linéaire généralisé avec pour fonction de lien $f(\eta) = \Phi^{-1}(1 - \eta)$

Probit probit

$$2] \theta = \ln\left(\frac{\pi}{1-\pi}\right) = \ln\left(\frac{1 - \Phi(\beta_0 + \beta_1 \eta)}{\Phi(\beta_0 + \beta_1 \eta)}\right) + \beta_0 + \beta_1 \eta$$

On n'est pas le lien - comme que qui a été utilisé.

$$3] \beta_0 = \Phi(\beta_0) \text{ et } \beta_1 = \Phi(\beta_0 + \beta_1)$$

$$V(\beta_0, \beta_1) = \prod_{i=1}^n (1 - \Phi(\beta_0 + \beta_1 \eta_i))^{y_i} (\Phi(\beta_0 + \beta_1 \eta_i))^{1-y_i}$$

$$L(\beta_0, \beta_1) = \sum_{i=1}^m y_i \log(1 - \Phi(\beta_0 + \beta_1 x_i)) + \sum_{i=1}^m (1 - y_i) \log(\Phi(\beta_0 + \beta_1 x_i)) \quad (10)$$

$$L(\beta_0, \beta_1) = 30 \log(1 - \Phi(\beta_0)) + 40 \log(\Phi(\beta_0 + \beta_1)) + 10 \log(\Phi(\beta_0)) + 20 \log(\Phi(\beta_0 + \beta_1))$$

$$L(\alpha_0, \alpha_1) = 30 \log(1 - \alpha_0) + 40 \log(1 - \alpha_1) + 10 \log(\alpha_0) + 20 \log(\alpha_1)$$

$$\frac{dL}{d\alpha_0}(\alpha_0, \alpha_1) = \frac{-30}{1 - \alpha_0} + \frac{10}{\alpha_0}$$

$$\frac{dL}{d\alpha_1}(\alpha_0, \alpha_1) = \frac{-40}{1 - \alpha_1} + \frac{20}{\alpha_1}$$

$$\begin{cases} \frac{-30}{1 - \alpha_0} + \frac{10}{\alpha_0} = 0 \\ \frac{-40}{1 - \alpha_1} + \frac{20}{\alpha_1} = 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} -30\alpha_0 + 10(1 - \alpha_0) = 0 \\ -40\alpha_1 + 20(1 - \alpha_1) = 0 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} \alpha_0 = \frac{1}{4} \\ \alpha_1 = \frac{2}{3} \end{cases}$$